

# LA COMARCA

DIARIO INDEPENDIENTE.

Redaccion, administracion e imprenta

MUNOZ, 46.

Anuncios y reclamos á precios convencionales.

Rebaja á los señores suscriptores.

Precios de suscripcion.

En Orihuela y su término, un mes.	1 pts.
En los demás puntos un trimestre.	3 50
Extranjero.	7 50

PAGO ANTICIPADO.

No se publica los dias festivos.

## ACTUALIDAD

Notas políticas.

Después del discurso pronunciado en el Congreso en la sesión del sábado por el señor Silvela y que ayer nos dió á conocer el telégrafo, el gobierno que preside el señor Villaverde ha quedado en una situación bastante desairada.

Así debe comprenderlo el mismo presidente del Consejo de ministros cuando terminaba la sesión; al decir de muchos periódicos, se mostraba dispuesto á dimitir, y con él, los demás compañeros de gabinete.

Parece ser que se consiguió, por el momento, de disuadirle de tal resolución, pero esto no quita que por los círculos y tertulias de políticos se insista en que la crisis está planteada, en que Villaverde no puede seguir ocupando por más tiempo la presidencia del consejo. ¿Quién sabe si cuando estas líneas vean la luz pública habrá sucedido ya lo que todo el mundo espera y califica de inevitable?

El Sr. Silvela ha dado lo que podemos llamar el golpe de gracia á Villaverde, bien demostrado lo ha dejado!

Para el primero no dejarían

de herirle aquellos aplausos de la mayoría, cuando el señor Silvela terminaba alguno de los párrafos de su discurso, los aplausos de aquellos que le oían á él fríos y silenciosos.

Todo esto no ha sido ninguna novedad para los que en todos sus detalles siguen las alzas y bajas de la política; las nubes que tal tempestad habían de descargar sobre el actual gobierno, há tiempo que las habían descubierto los astrónomos y profetas de la política: en esto nadie se ha equivocado.

El anuncio de que Silvela intervendría en el debate planteado por el Sr. Azcárate, había despertado gran expectación entre los diputados.

Un amigo del Sr. Villaverde decía antes de empezar la sesión:

«Pues bien, todos le aplaudiremos; pero habrán que reconocer que los aplausos de hoy son al artista».

Esto, unido á la poca fortuna conque el Sr. Villaverde contestó al Sr. Azcárate y lo intencionado del discurso del Sr. Silvela, se presta á muchos comentarios, ninguno favorable para justificar la conducta seguida en la última crisis por el primero con este último,

Ahí porque el actual gobierno no puede seguir en el poder, sin la solución única que le queda y que vemos difícil consiga: esta es la disolución de las Cortes.

Y no por difícil nos extrañaría tampoco ver conseguido esto, que al fin y al cabo hace tiempo que estamos viendo cosas más raras y difíciles.

Estas son las impresiones que, oyendo á varios copicuos políticos de la localidad comentar las noticias que ayer adelantaba la prensa, podemos trasladar á nuestros lectores fielmente, sin apreciaciones ni comentarios que no correspondan á nuestra independencia.

Lo que suceda ello dirá.

## UNA LÁGRIMA

Yo ví rodar abrasada una lágrima brillante por su mejilla rosada, que brotó en su pecho amante de cariño y de dolor; y en mi tierno desvarío la creí, viéndola hermosa, una perla de rocío en el nácar de una rosa, en las hojas de una flor.

Fúlgida perla de fuego que, desprendida del alma, salió en busca del sosiego, buscando salió la calma que dentro no pudo hallar. Dulce, veloz mensajera,

que del pecho apasionado anhelante salió fuera, al encontrarlo abrasado, la compasión á implorar:

Y al ver tan bello el camino que ligera recorría, se olvidó de su destino y en su faz se detenía con asombro y con placer,

Después con impulso lento se deslizaba rodando...

y yo, que estaba sediento, mis labios allí posando ¡cuánto la ansiaba beber!

Lágrima de dulce pena, lágrima de ardiente anhelo, lágrima de amores llena, que te formaste en el cielo nublado de la pasión;

cuando á la luz te coloras de sus hermosas pupilas y á su fuego te evaporas, vienes á mí y te destilas en mi amante corazón.

JUSTO GARCÍA SORIANO

## Fiestas populares

En la Corredera.

Prometió La COMARCA que daría cuenta á sus lectores de todo lo que sucediera en las populares fiestas que en esta ciudad del Pájaro y las barras de oro-pel, hay costumbre desde antiguo celebrar durante este mes de Octubre, y á mí me dá el encargo para darle cumplimiento.

Los viejos recuerdan aun con cierto placer aquellas fiestas que tanta fama daban á la calle de Arrita Corredera y San Juan, con sus *caballicos* de pólvora, sus corridas de vacas, etc. etc.

Únicamente siguen dos calles ce-

lebrando su fiesta anual á sus patronas, la de la Corredera y la de Arriba, aunque con menos papef de colores y menos follage pero... vamos ¡siguen en lo firme los nietos de aquellos abuelos de pantalón de campana, enorme corbata chupa, é interminable sombrero forma chocolatera.

En la calle de Corredera, fué la fiesta ayer y esta ha resultado muy divertida y mejor organizada.

El sábado por la noche fué trasladada la patrona de dicha calle Nuestra Señora de la Salud, en solemne procesión á la iglesia del convento de San Juan.

Los vecinos acudieron todos concirios precediendo á la Virgen y formando una procesión muy lucida.

La banda *Santa Cecilia* ejecutó las mejores marchas de su repertorio.

El domingo al amanecer la música dió un pasacalles, despertando á los más perezosos agradablemente.

La calle recobró una gran animación que no cesó en todo el día.

Los balcones y fachadas de las casas fueron adornados con colgaduras, lámparas, cadeneta y demás objetos que se guardan para estos casos.

Por la tarde la animación fué extraordinaria, abundando como es consiguiente las muchachas luciendo toda la *sanduguera* gracia que únicamente pueden lucir las ribereñas del Segura.

Las muchachas de la Corredera disfrutaron de lo lindo; y como nó, caramba, esto no viene nada más que una vez al año, y eso de llevar á la calle á todo el pueblo!

Los juegos populares hicieron pasar un buen rato á cuantos los presenciaron; las *cucañas*, el juego de la sarten y las *carreras de velas* congregaron allí un buen número de muchachos que se disputaron los premios dando lugar á accidentes curiosísimos.

La laureada banda de *Santa Cecilia*, dió un concierto en el que ejecutó magistralmente notables composiciones.

Se me olvidaba decir que la función religiosa en honor á N. S. de la Salud que tuvo lugar en la iglesia de S. Juan, fué solemnisima oficiando el santo sacrificio de la misa el capellán de la aludida iglesia D. Juan Bañón predicando don Manuel Vinal, vicario de la parroquia del Salvador.

Estuvo elocuentísimo.

La procesión de por la noche, magnífica.

Recorrió las calles de S. Juan, Hostales, Vallet, Santa Lucía, Feria, Plaza del Salvador, calle Mayor, plaza de la Soledad, Hostales á la Corredera.

En la calle era imposible dar un paso, tal era la muchedumbre que por allí paseaba.

Terminó la fiesta con una velada musical por la antes referida banda *Santa Cecilia*.

Ya he dicho antes que la fiesta ha resultado muy lucida, por lo cual, doy mi más cumplida enhorabuena al mayordomo organizador de los festejos, el entusiasta joven D. Guillermo Giménez.

¡Ah!... y gracias por... que diga Ramónico que... Y hasta la de la calle de Arriba.

HIPÓLITO

### NUEVO PROCEDIMIENTO PARA ENVEJECER LOS VINOS

(Conclusión)

Del análisis practicado de un vino blanco obtenido con este procedimiento, se deduce:

1.º Que el vino pasteuroxidado posee algo más de sulfato de potasa, puesto que el ácido sulfuroso de este vino ha sido oxidado.

2.º Que la acidez total y los ácidos volátiles han disminuido, puesto que la oxidación ha favorecido su eterificación.

3.º Que la dosis de cremor tártaro ha disminuido á causa del enfriamiento á 0º antes de la filtración.

4.º Que el color es más vivo, puesto que las combinaciones peptino-terrosas han sido oxidadas, insolubilizadas por el aire y el frío y retenidas entonces en el filtro.

5.º Que el examen microscópico es muy favorable, pues los microbios han quedado detenidos en el filtro.

Los resultados, ya sea respecto de vinos tintos ó de vinos blancos, son los de el envejecimiento natural; pero éste resulta á 50 por 100 del valor del líquido, al cabo del tercer año, mientras que por el sistema de la pasturoxifrigoria cuesta, según los casos, de 1,25 francos á 3,50 francos la barrica. Estos vinos pueden embotellarse un mes después del tratamiento,

quedando envejecidos é inmunes contra todas las enfermedades; tienen un perfume más acentuado, y no dejan depósito en el fondo de las botellas.

### EL COMISARIO GENERAL

DE LOS FRANCISCANOS.

Con objeto de presidir el *Capítulo Provincial*, que los religiosos de la Observancia de S. Francisco de Asis pertenecientes á esta provincia seráfica de Cartagena van á celebrar en el Convento de Santa Ana de esta ciudad, en el tren correo procedente de Baza (Granada), llegó ayer tarde á esta localidad el muy R. P. Patricio Panadero, Comisario general de los franciscanos de España.

A dicho padre acompaña en calidad de secretario un religioso de la misma orden perteneciente á la provincia de S. Gregorio de Filipinas.

Al llegar á San Francisco el P. Comisario, la Comunidad con cruz alzada y ciriales salió á recibirle al atrio de la iglesia, entrando todos en el templo procesionalmente.

Cumplidas las formalidades de rúbrica que para estos casos previene el ritual franciscano, el P. Comisario dió la bendición á la Comunidad, entonándose á la terminación de la ceremonia el salmo *Laudate Dominum Omnes gentes*.

Después subieron los religiosos uno por uno al presbiterio besando la mano al Comisario á quien prometieron sumisión y obediencia.

A causa de haber ya anochecido cuando se verificó este acto, la concurrencia fué menos numerosa de lo que se esperaba.

El *Capítulo* es muy probable que empiece sus tareas mañana martes, ó todo lo más tardar el próximo miércoles.

Esta mañana llegaron los

definidores y guardianes que faltaban para asistir al *Capítulo* en que se tratarán de asuntos de importancia para esta provincia seráfica.

Después de la Restauración no se ha verificado en Orihuela ningún *Capítulo Provincial*: los celebrados han sido de menos importancia presidiéndoles un delegado del Comisario.

Según nuestras noticias hace más de doscientos años que tuvo lugar en esta ciudad el último *Capítulo Provincial* de religiosos franciscanos.

### Una carta.

Nuestro muy querido y particular amigo D. Manuel Ferris é Ivañez nos remite para su insercion en LA COMARCA, el escrito que á continuación con el mayor gusto publicamos:

Sr. Director de LA COMARCA

Muy Sr. mio: Hace tiempo llegó hasta mi la especie, de que se me atribuía la paternidad de los escritos que aparecen, entre asuntos locales, en un periódico satirico de Madrid. No hice mérito del rumor, porque me considero á suficiente altura para despreciar imputaciones caprichosas de quien sin duda no me conoce, y no creía deber descender á discutir un *se dice* que por su impersonalidad no merece fijar la atención de quien se precie en algo. Pero el rumor toma cuerpo, llega con insistencia hasta mi por conducto de amigos cariñosos, y ya parece que no solo la paternidad antedicha se me imputa, sino que hasta se supone que, si no es mi pluma la que traza aquellas líneas, inspiro los susodichos escritos y preparo los ataques. Miente villanamente quien tales calumnias inventa y siento solo encontrarme ante el impersonal *se dice*, que me impide demostrar al calumniador, que no es lícito tratar de empañar con la inmundicia baba de la calumnia la caballerosidad de quien jamás ha dado motivo, por nada ni á nadie, para que pueda ser puesta en tela de juicio la nobleza de su proceder. Es bastante larga mi historia periodística, para que nadie, que me-

dianamente racione, pueda suponer parta jamás de mí el ataque brusco y desconsiderado, no ya contra personalidades respetables sino ni aún contra enemigos políticos (que hoy no tengo) á quienes no por profesar credo diferente es lícito ofender. Yo discuto siempre con la lógica por lema y la corrección por norma, y no habrá nadie que pueda dar crédito á lo echado á volar con tan poca nobleza como ruin intención, por quien quiera que sea, si se repasan los cientos de artículos de polémica escritos por mí en diez años de labor periodística diaria.

Y ya que tengo la pluma en la mano, aprovecho la oportunidad para hacer una declaración de otro orden que estimo pertinente.

Vivía yo tranquilo, retirado en mi casa, dedicado al estudio y al trabajo y completamente ajeno á la política, en ninguno de cuyos partidos he militado jamás, cuando deferente á una invitación que se me hizo en nombre de persona para mí respetabilísima, acudí á una reunión convocada en casa para mí más respetable todavía. En aquella reunión, fui de los que suscribieron un compromiso político-social al cual he permanecido fiel, hasta que un acto de la personalidad que lo presidía me hizo comprender que debía darle por terminado. Hago pues punto final, pero final, en dicho compromiso, y sean cualesquiera los actos que las vicisitudes de la política local me lleven á efectuar, (si efectuo alguno) conste que ni directa ni indirecta, ni remotamente siquiera pueden considerarse jamás relacionados con aquel compromiso que considero roto, por cuanto á mí se refiere, para siempre, y que solo lamento haber suscrito en un momento de entusiasta buena fé, y que solo sinsabores y desgafios me ha proporcionado. Vuélvome pues á mi casa, de la que ojalá jamás hubiese salido, y en ella, me repito de V. atto. S. S.

q. b. s. m.  
MANUEL FERRIS

## NOTICIAS

### Una procesión.

Ayer tuvo lugar en el Arrabal-Roig la anunciada procesión á N. S. de la Fé.

Esta salió á las cuatro y media de la iglesia de Capuchinos. La bonita imagen iba colocada en un artístico trono y de alum-

brantes iba un número crecidísimo de señoras.

Los estandartes fueron llevados por el Sr. Conde de Cheles y capitán de infantería Sr. Bueno.

La banda del municipio estrenó una preciosa marcha regular,

La procesión resultó muy lucida siendo presenciada por mucha gente que acudió al populoso barrio.

### Accidente.

Al pasar la procesión por la plaza del Carmen, se promovió alguna alarma motivada por haber sufrido un accidente el conocido Inocencio Carretero.

Fué auxiliado por varias personas y conducido al hospital.

### Cuentas

Obran en nuestro poder las cuentas de lo recaudado por la sociedad de albañiles para socorrer á las familias de sus infortunados compañeros víctimas de la catástrofe sucedida hace días, y que conocen nuestros lectores.

Por exceso de original no las publicamos hoy; mañana las publicaremos.

### En libertad

Ayer salió de esta cárcel puesto en libertad despues de haber cumplido su condena, Silvino Robles Ferrer

### Atropeados

La tolerancia que nuestras autoridades demuestran con los individuos que acostumbran á pasear montados en bicicleta por el centro de la población llevando sus máquinas con una velocidad que prohíben la ordenanza y el sentido comun, tuvo ayer sus consecuencias que afortunadamente no fueron tan lamentables como las que otras veces hemos dado cuenta.

En la Puerta Nueva fué atropellado un niño por una de aquellas resultando con algunas erociones en la cara.

Y en la bajada del Puente de Poniente fueron derribados por una de estas máquinas dos niñas de corta edad que también por milagro resultaron ilesas.

Estos dos sucesos tuvieron lugar ayer tarde.

Sr. Alcalde... ¡esos ciclistas!...

### Aniversario

Los federales de esta localidad se reunirán la noche del 23 de los corrientes en la casa de su digno jefe Sr. Cremades, para conmemorar el aniversario del natalicio del ilustre Sr. D. José Maria Orense, Marqués de Albaida, primer

propagandista del federalismo.

### Restablecido:

Se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que por algunos días le ha tenido en cama á nuestro muy querido amigo y colaborador D. José Escudero Bernicola, que en la actualidad tiene su residencia en Madrid.

Vivamente lo celebramos.

### De música.

Han ingresado en la banda municipal el estudioso joven D. José Gómez Rodríguez, como requieto y D. José Maria Cecilia Ramirez, bajo

### Venta

De una finca de recreo con un kilómetro de extensión de jardín, dependencias, cocheras, cinco casas para casero y jardincos.

Palacio y quinta rodeados de plantaciones de naranjos, palmeras, etc., etc.

Razón en la redacción de este periódico.

### Registro civil

Hoy se han registrado las inscripciones siguientes;

Nacimientos, 1; matrimonios, 2 defunciones, 2.

### FÁBRICA DE SELLOS DE CAUCHÚ

(DE LA CASA DE DIEGO RUS EN MURCIA)

Variado surtidos en sellos á puño y automáticos.

Para encargos, Juan Rus en la imprenta de LA COMARCA y en la casa de comidas de Maria-

no Ramos (frente al casino)

Precios sumamente económicos

### GALERÍA FOTOGRAFICA

### Correu y Giménez

CANTAREROS, 6, ORIHUELA.

Esta galería, tan poco tiempo establecida, ha adquirido una envidiable reputación por lo artístico y bien presentados que se entregan toda clase de trabajos.

Tarjetas postales con vistas de Orihuela y grupos. Precios muy módicos.

Retratos al platino.

Gusto, arte y economía.

Cantareros, 6, Orihuela.

### CAFÉ EUROPEO

CALLE DEL RIO Y ANGEL

En este ontiguo y acreditado establecimiento, instalado en un espacioso local, se sirve un café riquísimo.

Servicio esmerado.

CALLE DEL ANGEL Y RIO ORIHUELA.

## AVISO

### CONTRA LA CALVICIE

Vegetal Azgar, modificado totalmente el producto contra la calvicie conocido con el nombre de Vegetal Azgar, se ha conseguido concentrarse sus substancias, habiend logrado un preparado trasape dreniea ideal, delicioso perfume y propiedades á la vez más activas para crecimiento del cabello y conservación del mismo.

No obstante dichas mejoras, permite la reducción del precio de cada frasco que es 4 pesetas.

Punto de venta:

Peluquería del Sr. Pedrosa ORIHUELA.

### A los labradores y propietarios.

En casa de D. Maximino Crifol, Soledad, número 6, se facilita en alquiler una desgranadora para maiz (panizo) por una peseta cincuenta céntimos diarios; cuyos buenos resultados en el desgrane son bien conocidos de los años anteriores.

JOSÉ ALONSO TORMO  
Horno de San Miguel  
ORIHUELA.

Se ofrece para toda clase de gestiones en funerales, reparto de esquelas, etc., etc.

Imp. de "LA COMARCA".

# SECCION DE ANUNCIOS



**LÁPIDAS PARA NICHOS  
Y CRUCES PARA TUMBAS**  
de hierro inoxidable con esmalte de  
porcelana.

Nuestras lápidas y cruces son las que reúnen mejores condiciones para perpetuar la memoria de seres queridos, pues la acción del tiempo no destruye la inscripción como sucede con las de mármol, que transcurrido algún tiempo desaparece. En estas, la inscripción es esmaltada y no se borra nunca, además ofrece la ventaja de que así como se esmalta la inscripción puede esmaltarse también sobre la placa de la lápida ó cruz, si retrato del difunto, cosa que no puede hacerse en las de mármol.

Para modelos y precios dirigirse á ANGEL GARCIA MUNERA, San Juan 38, ORIHUELA, ó Droguería de Ruiz, ELCHE.

## EL MEJOR

de los guanos es el que se expende en la CALLE DE SANTIAGO,  
DEPOSITO DE JOSÉ MARIA SARABIA.

Agricultores; probad este excelente y sin rival abono y os convencereis de la superioridad que lleva sobre las demás clases.

Calle de Santiago.

## BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPANIA DE SEGUROS  
SOBRE LA VIDA Á PRIMA FIJA;

Domicilio social, Ancha, 64, BARCELONA.

CAPITAL SOCIAL

15 millones de pesetas.

Agente en Orihuela y su término; Juan M. Trujillo, ---Feria, 19.

## Imprenta de "La Comarca," MUÑOZ, 46, ORIHUELA.

Se hacen toda clase de trabajos con prontitud y esmero, á precios sumamente módicos,

Tarjetas de visita, de defuncion, recibos talonarios, de inquilinato, y todo lo concerniente al ramo de tipografía.

MUÑOZ, 46, ORIHUELA.

## LA JAPONESA

DE

**JUAN S. GARCIA**

Labradores, 7, Alicante

Visitad este acreditado establecimiento el cual posee grandes existencias alta novedad.

Paraguas, parasoles, sombrillas, abanicos y bastones

Perfumería y bisutería

Se componen bebés y se ponen cabezas y pelucas. También se componen boquillas y se entelan abanicos, paraguas y sombrillas.

Efectos militares, condecoraciones, medallas, cruces y placas; roses, teresianas, sables, espadas, cordonería, bordados, banderas, estandartes, pendones, objetos de metal y galonería.

## LA UNION AGRICOLA

SOCIEDAD NACIONAL COOPERATIVA DE AGRICULTORES DE ESPAÑA

PARA

SEGUROS DE COSECHAS, PROPIEDADES, CREDITOS

Y DEMAS INTERESES RELACIONADOS CON LA AGRICULTURA

Esta Institución es la primera y única en su clase creada en España, la que más beneficios y garantías ofrece á sus asegurados.

Está constituida, dirigida y administrada única y exclusivamente por los agricultores socios asegurados y nadie más que ellos recibe los beneficios y dividendos de la Sociedad, sin otorgar sacrificio que en pago de la prima correspondiente al seguro.

Los capitales de la Sociedad no son fijos y aumentan diariamente en relación á las operaciones que toma á su cargo.

Los propósitos de la Sociedad son: unir en estrecho lazo á todos los agricultores de España para el mayor beneficio y defensa de sus intereses

Entregar á los socios asegurados á los cuatro años de ingreso en la Sociedad, una póliza del mismo valor y riesgo de seguro de los años anteriores, para responderles á los siniestros que pueden ocurrir en los sucesivos sin cobrarles primas ni cantidad alguna.

Representante en Redovan: FRANCISCO MARTINEZ BAS.